

# Освященіе Знаменской церкви въ иркутскомъ женскомъ общежительномъ монастырѣ по перестройкѣ и обновленіи.

Въ настоящемъ году произведена перестройка въ Знаменскомъ храмѣ иркутского женского монастыря \*) по тому обстоятельству, что теплый Никольскій храмъ, отдѣляясь отъ холоднаго Знаменскаго глухою каменною стѣною съ небольшими дверями для сообщенія, былъ довольно теменъ, ибо свѣтъ сообщался въ него только чрезъ окно съ двухъ противоположныхъ сторонъ изъ боковыхъ придѣловъ, да и самое помѣщеніе въ тепломъ храмѣ было тѣсно, что особенно ощущалось при большемъ стеченіи народа въ праздничные дни, а зимою, когда нельзя было для освѣженія воздуха открывать оконъ и дверей, въ немъ было и душно и жарко, воз-

\*) Иркутскій Знаменскій женскій монастырь основанъ въ 1643 году. Первоначально въ немъ была построена деревянная церковь, замѣненная потомъ за ветхостію одноэтажнею каменною. Послѣдняя по благословенію святителя Софронія началась сооружаться иждивенiemъ иркутскаго купца Ивана Бичевина, но послѣ смерти его въ 1760 году окончена на монастырскую сумму. Церковь раздѣлялась на холодную и теплую. Въ той и другой по два придѣла. Въ холодной главный придѣлъ во имя Знаменія Божіей Матери, а другой боковый сѣверный Преображенскій; въ теплой—сѣверный Никольскій, а южный Казанскій.

духъ насыщался влагою иногда до того, что потъ градомъ катился съ молящихся, а со стѣнъ и сводовъ храма падали капли.

Нельзя сказать, чтобы это неудобство не было замѣчаемо прежде, нельзя сказать и того, чтобы не было общаго желанія въ св. обители объ устраниеніи этого неудобства; но всѣхъ затруднялъ вопросъ: какъ устраниить это неудобство. Но видно, и время еще для этого дѣла не приходило, не было и впѣшняго толчка къ начатію онаго. Но, вотъ, когда въ прошедшемъ 1881 году настоятельница монастыря игуменія Анатолія явилась къ Высокопреосвященнѣйшему Веніамину, архиастырю иркутскому съ приглашеніемъ для служенія въ престольный праздникъ Знаменія Божіей Матери (27-го ноября), то владыка, изъявивъ свое согласіе, между прочимъ замѣтилъ, что теплый храмъ и темень и тѣснъ; слѣдуетъ позаботиться о перестройкѣ его, тѣмъ болѣе, что главный Знаменскій придѣлъ—въ холодномъ храмѣ, а служба празднику отправляется въ тепломъ Казанскомъ придѣлѣ. Съ этихъ поръ настоятельница рѣшилась исполнить, если возможно будетъ, волю архиастыря, и высказанную мысль святителя весьма горячо приняла къ сердцу, какъ указаніе самой Царицы небесной. Мысль эта не давала ей покоя ни днемъ, ни ночью. Къ подвигамъ молитвы и неустанныхъ трудовъ о благостояніи св. обители присоединились сердечная туча и забота о скорѣйшемъ исполненіи воли архиастыря, тотчасъ же начались совѣты съ опытными людьми и пошли предположенія о перестройкѣ храма; самъ архиастырь принялъ въ нихъ живѣвшее участіе, принялъ по его просьбѣ дѣятельное участіе опытный въ этомъ дѣлѣ иркутскій купецъ В. А. Литвинцевъ, обѣщаясь помочь какъ совѣтами и личнымъ пріисмотромъ за работами, такъ и материальными средствами; наконецъ, приглашенъ былъ архитекторъ и составленъ проектъ передѣлокъ въ храмѣ.

Одновременно съ перестройкою храма оказалось необходимымъ, перекрасить весь холодный храмъ, равно и теплый съ Никольскимъ придѣломъ \*), имѣлось также въ виду поновить иконостасъ Знаменского придѣла \*\*), переписать въ немъ заново св. иконы, предполагалось и многое другое. Сдѣланы были соображенія и относительно цѣнъ на всѣ потребные материалы, на уплату мастерамъ за каменные и малярные работы. Оказалось, что для всего этого требовалось не менѣе 15,000 руб. сер. Цифра довольно солидная. Но, въ упованіи на помощь Божію и христіанское сочувствіе благочестивыхъ и усердныхъ благотворителей храмовъ Божіихъ, положено сумму эту пріобрѣсти сборомъ. А такъ какъ, благодаря аккуратности и бережливости настоятельницы монастыря и экономическимъ расходамъ по монастырю, въ немъ имѣлось въ виду до 6,000 руб. сер., которые безъ ущерба дѣя общежитія можно было употребить на предполагаемую перестройку, то и решено было тотчасъ же перейти отъ предположеній къ самому дѣлу. Заключены контракты на производство каменныхъ и малярныхъ работъ, началось заготовленіе материаловъ и приступлено къ самымъ работамъ. Каменные работы начались въ февралѣ, а окончены въ іюнѣ, малярные же съ позолотою начаты въ маѣ и окончены въ половинѣ октября. Тѣ и другія работы исполнены добросовѣстно и аккуратно.

Согласно проекту архитектора Кудельского глухая стѣна, отдѣлявшая теплый храмъ отъ холодного, была пробита и замѣнена аркою, причемъ вынута и часть свода отъ этой стѣны въ теплый храмъ и задѣлана новымъ сводомъ. Работа эта требовала большаго искусства и аккуратности, чтобы не

\*) Казанскій придѣль былъ окрашенъ голубою краскою въ ирошедшемъ году.

\*\*) Иконостасы другихъ придѣловъ были поновлены въ недавнее время.

обрушить стѣны и свода храма, и исполнена опытнымъ мастеромъ Н. А. Ивановымъ какъ нельзя лучше. Теперь явилось открытое и пространное сообщеніе между обоими храмами. Для поддержанія же равномѣрной теплоты въ храмахъ сдѣланы были въ стѣнахъ три ниши для печей: двѣ изъ алтаря Никольского придѣла въ придѣлы Преображенскій и Земенскій и одна изъ Знаменского олтаря въ олтарь Преображенскій, устроены въ нихъ три печи и еще четвертая въ боковыхъ дверяхъ изъ олтаря Казанского придѣла въ теплый храмъ и проведены четыре канала для дымопроводовъ; осмерикъ въ Знаменской церкви, для большей теплоты въ храмъ, задѣланъ потолкомъ, который обшить войлокомъ и заштукутуренъ; во всемъ храмѣ сдѣланы новыя наружныя и теплые рамы; перебраны полы въ холодномъ храмѣ и пустоты подъ ними засыпаны мусоромъ, землею и глиною. Сверхъ сего, каменный полъ въ олтарѣ Знаменской замѣненъ деревяннымъ и для большаго благолѣпія поднятъ на нѣсколько ступеней выше противъ прежняго; устроены изъ паперти въ храмъ взамѣнъ прежнихъ новыя высокія двери съ прорубкою надъ ними стѣны для арки.

По окончаніи каменныхъ работъ храмъ былъ прилично благоукрашенъ. Теплый храмъ съ Никольскимъ придѣломъ выбѣленъ известью съ подведеніемъ панелей на  $2\frac{1}{2}$  аршина отъ пола подъ мраморъ розового цвѣта, а холодный Знаменскій съ придѣломъ Преображенскимъ окрашенъ краскою небесного цвѣта со звѣздочками, панели же подведены подъ мраморъ сѣраго цвѣта. Амбразуры оконъ и внутренняя стороны арокъ обѣлены, а боковыя по краямъ обведены цвѣтнымъ бордюромъ. Въ соответствіе небесному виду Знаменской церкви на аркѣ при входѣ изъ теплого въ холодный храмъ сдѣлана по желанію архипастыря большими славянскими золотыми буквами надпись: „Въ храмѣ стояще славы Твоей, па-

небеси стояти мнимъ, Богородице“ . Въ верху подъ сводами осмерика написанъ образъ Знаменія Божіей Матери, какъ постоянное напоминаніе предстоящимъ, что небесная Покровительница св. обители съ высоты неба всегда съ материнскою любовию приемлетъ подъ кровъ Свой съ вѣрою прибывающихъ къ Ней, и выну возносить матернія молитвы Свои къ возлюбленному Сыну Своему Господу нашему Іисусу Христу. По угламъ свода цвѣтными коллерами изображены четыре Евангелиста, какъ благовѣстники для четырехъ странъ свѣта земной жизни, ученія, чудесъ, страданій и крестной смерти Того Богомладенца Іисуса, Матерю Котораго удостоилась быть Пресвятая Дѣва Марія, усердная предъ Нимъ наша Заступница и Ходатаица всего міра. Въ олтарѣ Знаменскаго придѣла въ верху свода надъ престоломъ написано изображеніе св. Духа, всегда таинственно пребывающаго въ храмѣ Божіемъ и благодатю Свою просвѣщающаго и освящающаго всѣхъ истинныхъ и вѣрныхъ чадъ св. церкви, а въ олтарѣ Преображенскаго придѣла также надъ престоломъ изображенъ крестъ, какъ орудіе, на которомъ Спаситель нашъ принесъ Себя въ жертву за грѣхи всего міра. Весь иконостасъ Знаменской церкви выкрашенъ карминомъ, а пиластры голубымъ цвѣтомъ, и вызолоченъ по рѣзьбѣ заново. Рѣзное распятіе Іисуса Христа съ предстоящими въ верху иконостаса и всѣ св. иконы также переписаны заново.

Такимъ образомъ благая мысль архипастыря осуществилась и всеобщее желаніе настоятельницы и всей монашествующей обчины къ общей всѣхъ радости исполнилось. Теперь холодный храмъ перестроенъ въ теплый, и весь храмъ принялъ совершенно другой видъ, болѣе свѣтлый, благолѣпій и величественный. Слава Господу Богу и небесной Владычицѣ, а всѣмъ благотворителямъ за ихъ христіанскоє сочувствие св. дѣлу обители глубокая благодарность отъ нея.

Наконецъ наступилъ радостный для съ обители день освященія церкви 17-го октября. Къ сугубой радости, въ духовномъ торжествѣ принялъ участіе и Преосвященнѣйший Мелетій, епископъ селенгинскій, прибывшій изъ Забайкала. Наканунѣ освященія, 16-го октября въ 5 часовъ былъ благовѣстъ ко всенощному бдѣнію, а въ половинѣ 6-го прибыло во храмъ Высокопреосвященнѣйший Веніаминъ, архіепископъ иркутскій и нерчинскій. Преосвященнѣйший Мелетій, Епіскопъ селенгинскій, гдѣ встрѣчены настоятельницею съ сестрами и духовенствомъ со св. крестомъ. Всенощное бдѣніе совершилъ мѣстныйprotoіерей Пётръ Попомаревъ съ діакономъ Іоапномъ Поповымъ. На литїю и благословеніе хлѣбовъ выходилъ Преосвященнѣйший Мелетій, епископъ селенгинскій и раздавалъ благословенные хлѣбы, а на величаніе—Высокопреосвященнѣйший Веніаминъ, архіепископъ иркутскій; сослужащими были ректоръ иркутской духовной семинаріи архимандритъ Григорій, каѳедральныйprotoіерей Аѳанасій Виноградовъ, protoіерей Василій Карташевъ и Григорій Можаровъ, священники ключарь каѳедрального собора Пётръ Шастинъ, помощникъ благочиннаго Александръ Назанскій и мѣстный Василій Корелинъ; на клиросахъ пѣли пѣвчие изъ сестеръ обители. Совершаемое въ первый разъ въ перестроенномъ храмѣ Богослуженіе, при стройномъ пѣніи и внятномъ чтеніи, произвело на молящихся отрадное впечатлѣніе и, возбуждая духъ къ благоговѣйному и молитвенному настроенію, располагало вѣрующихъ къ усерднымъ молитвамъ, на самый видъ храма при торжественномъ освященіи и праздничномъ убранствѣ, изображая собою видимое небо, украшенное звѣздами, съ изображеніями въ верху иконостаса Иисуса Христа, распятаго на крестѣ, и Божіей Матери въ сводахъ храма, какъ бы невольно заставлять въ эти священные минуты забывать все земное, возвносить умъ и сердце на небо и

изливать пламенные мольбы и благодарения предъ Спасителемъ и Его Пречистою Матерю. Не смотря на то, что служба продолжалась около четырехъ часовъ, ни на комъ изъ молящихся не было замѣтно утомленія, напротивъ, всѣ по окончаніи службы спѣшили еще принять отъ архипастырей благословеніе.

17-го октября, въ 6 часовъ утра, въ Преображенскомъ придѣлѣ была отправлена ранняя литургія, а въ 9 часовъ по прибытии во храмъ обоихъ архипастырей совершено торжество освященія церкви по церковному чиноположенію и Божественная литургія. Въ сослуженіи, кромѣ бывшихъ за всеночнымъ бдѣніемъ, участвовали еще начальникъ иркутской духовной миссіи архимандритъ Макарій, протоіерей Стефанъ Струковъ и священникъ Михаилъ Успенскій. На правомъ клиросѣ пѣли пѣвчіе архіерейскаго хора, а на лѣвомъ—пѣвчіе монастырскаго хора. За причастнымъ пропѣть концертъ. Въ концѣ литургіи Высокопреосвященнѣйший Веніаминъ, архіепископъ иркутскій и нерчинскій, экспромптомъ произнесъ весьма трогательное и назидательное слово объ основаніи и значеніи внѣшней красоты и благолѣпія храмовъ Божіихъ и о дѣйствіи присущей храмамъ Господнимъ благодати Божіей на жизнь христіанъ, посѣщающихъ оные. Слово архипастыря выслушано было, особенно благочестивыми сестрами св. обители, съ благоговѣйнымъ вниманіемъ и глубоко напечатлѣлось въ сердцахъ слушателей, такъ что некоторые даже изъ простаго и неграмотнаго народа по выходѣ изъ храма о содержаніи архипастырского слова рассказывали почти слово въ слово. По окончаніи литургіи произнесена была сугубая эктенія и провозглашено многолѣтіе Благочестивѣйшему Государю Императору Александру Александровичу, Супругѣ Его Благочестивѣйшей Государыни Императрицѣ Маріи Федоровнѣ, Наслѣднику Его, Благовѣрному Государю, Цесаре-

вичу Великому Князю Николаю Александровичу и всему Царствующему Дому, Святейшему Правительствующему Синоду, Высокопреосвященнейшему Вениамину, архиепископу иркутскому, Преосвященнейшему Мелетию, епископу селенгинскому, и всемъ благотворителямъ храма сего.

По окончаніи духовнаго торжества освященія церкви архиастыри со всѣми служащими были приглашены въ келью настоятельницы, гдѣ предложенъ былъ чай и обѣдъ. Съ духовною отрадою въ сердцѣ теперь принимала высшихъ посѣтителей настоятельница и отъ лица всѣхъ сестеръ св. обители выразила имъ искреннюю и сердечную благодарность за ихъ отеческую любовь и участіе въ духовномъ торжествѣ, высказывая свою благодарность и всѣмъ служащимъ и благотворителямъ. Глубокую признательность выразили настоятельницѣ и оба архиастыря за ея неусыпное попеченіе о св. обители.

Такъ окончилось торжество освященія церкви, и день этотъ на долго останется достопамятнымъ для св. обители.

Священникъ *B. Корелинъ.*